

Από το αρχείο του Φ. Σ. ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ

Ορισμένα έγγραφα από τα αρχεία που αφορούν τις περιφημες Σχολές Απόρων Παιδών και δείχνουν την συμβολή του Συλλόγου, "του σπιτιού της λογισύνης", στην ελληνική κοινωνία.

*Θεοφίλος Κορδός διδάσκαλος
διδάσκει επί 21 ετών 1897*

Παριζιάδα επί 5 Απριλίου 1907



Επιταγή της του 'Ιατροφίλου των Νυκτερινών Σχολών Πάρνασσος κατά το δεύτερον Έτος της λειτουργίας του 1907-08.

Κατά το τρέχον σχολικόν Έτος προσήλθον προς εξέτασιν 650 επί των οποίων 121 εξετάσθησαν, 'Αποριτολογολογίας 44 'Ακτινολογίας 80 και 'Οδοιπορτολογίας 391.

Οι 'Αποριτοί, ούτοι εξέτάσθησαν υπό 'Αγίου και προσέβησαν εις τή διδύρα Πολυτέρη (Βήθος, και 'Υγειονομική Κέντρον) δε και εις διττέρας Κλινικάς (Πολιτικόν Εργοστάσιον, 'Ιατροφίλειον) δι'εξέτασιν θεραπευτικόν. Τή 'Αποριτολογία των εξετασθέντων είναι τή εξής.

- 1) 'Εξετάσθησαν 80 εχρησθησάμενοι σπουδακοβαί(τηδία) του μαθητού 'Εμμανουήλ Γιαννουδάκη τήν 20/1/08. β) του μαθητού Γεωργίου Μυρμιουρού του 'Αγίου τήν 7/1/08 τη 'Ενταφία του κ. Διευθυντού του 'Υπουργείου 'Υγειονομίας κ. 'Αποριτολόγου.
- 2) 'Αλλά 21 και τριάντα εξετασθησαν κατά τή 20 εν συνόλῳ. Είς όλους τούτους 'Εχορηγήθησαν σπουδακίαι και εδωκενται.
- 3) 'Ακτινολογήθησαν 40 μαθηταί εις ειδικά 'Αντικαταστατικά 'Ιατρικά (Ριζορροια 'Εχολή, 'Αντικαταστατικά 'Αφροσ, 'Υγειονομική Κέντρον) εις τήν δεινάν δ'Ανοκτικήν Γενεσίαν της 22 'Ενταφίας του 'Αποριτολόγου προσήλθον υπό τριάντασιν μετά τριών 'Αποριτολόγων. Είς τούτων χορηγήθησαν τριάντα και συγχρόως τή καταστάσει 'Αγίου 'Αγίου και θεραπευτικόν σπουδακίαι.

**ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ "ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ,,
ΝΥΚΤΕΡΙΝΑΙ ΣΧΟΛΑΙ ΑΠΟΡΩΝ ΠΑΙΔΩΝ
ΠΛΑΤΕΙΑ ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΡΥΤΗΣ
ΚΑΤΑΚΟΥΖΗΝΟΥ ΚΑΙ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ**

Ο Φιλολογικός Σύλλογος «ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ» ιδρύθηκε το 1865 υπό του άειμνήστου σοφού ιστορικού Σπ. Λάμπρου, των αδελφών αυτού και άλλων διακεκριμένων μελών της 'Αθηναϊκής κοινωνίας, ένθερμων φίλων των γραμμάτων και των καλών τεχνών, είναι εκ των αρχαιοτέρων 'Ελληνικών Σωματείων, με δρσιν επιστημονικήν, φιλολογικήν, και καλλιτεχνικήν, και ανέπτυξεν επί μακρόν σειράν έτών την ελλείπουσαν τότε 'Ακαδημίαν 'Αθηνών.

Κατά την συνεδρίσιν των μελών του Συλλόγου το έτος 1872 έρριψθη ή ιδέα της ίδρύσεως έν 'Αθηναις Σχολής των 'Απόρων Παιδών, εξέλθοσα από της έμπνευσμένης ψυχής του ποιητού Σπ. Βασιλειάδου.

Ο αρχικός σκοπός της ίδρύσεως της Σχολής ήτο ή περιουλογη των άλητευόντων παιδιών και ή χριστιανική, πατριωτική, ήθική και πνευματική διαπαιδαγωγήσιν αυτών ούτως ώστε να άποτραπώσιν της οδού της κακίας. Η δε διδασκαλία ένίετο υπό αυτών των μελών του Συλλόγου.

Σήμερον εις την Σχολήν ένκατασταθείσαν από 15ετίας εις ιδιόκτητον μέγαρον του Συλλόγου, επί των οδών Θεμιστοκλέους και Κατακουζηνού, ιδρύθη έκ των κληροδοτημάτων και δωρεών άειμνήστων εύεργετών αυτού, ύπερ τά χίλια παιδιά του λαού εργαζόμενα την ήμεραν, φοιτώσι τās έσπερινάς ώρας εις τās εξ τάξεις του δημοτικού, διδασκόμενα υπό άριστούχων διδασκάλων. Η διαπαιδαγωγήσιν αυτών είναι χριστιανική, πατριωτική και μορφωτική του ήθους και του πνεύματος αυτών.

Είς τās έκ των έπαρχιών παιδιά παρέχεται και άσουλόν εις τās έν τώ μεγάρω της Σχολής ύπνωτήρια, μέχρις ότου ταύτα στεγασθώσι και εύρωσιν έργασίαν. Τās διακρινόμενα εις τās εξέτασεις ό Πάρνασσός θραβείει και εις τούς άποφοιτώτας δίδει ύποτροφίας εις σχολάς έπαγγελματικάς.

Ο Πάρνασσός μεριμνά επίσης διά την ύγειαν των απόρων παιδιών παρέχων δωρεάν Ιατρικήν περιθαλίην και φάρμακα επίσης τρόφιμα και χρειώδη είδη.

Κατά την έορτήν της 'Αναστάσεως τās παιδιά της Σχολής συγκεντρώνται εις τό έν τή Πλατεία 'Αγίου Γεωργίου Καρύτη Μέγαρον του Συλλόγου και διανέμονται εις αυτά κηρία, κόκκινα αυγά και τσουρέκια, μετά στοργής άναηληρούσης την οικογένειαν αυτών.

Μέχρι σήμερον ή Σχολή των 'Απόρων Παιδών λειτουργούσα άδιαλείπτως από της ίδρύσεως αυτής, απέδωκεν εις την 'Ελληνικήν κοινωνίαν πλέον των έκαστον χιλιάδων πολιτών, χρηστών, νομοταγών και εργατικών, έκ των οποίων πλείστοι άνεδείχθησαν εις τās γράμματα, τās τέχνας, τό έμπόριον και την βιομηχανίαν, και έντός της 'Ελλάδος και εις τήν άλλοδαπήν, τιμήσαντες τό 'Ελληνικόν όνομα.

Ο Πρόεδρος
ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ Σ. ΚΑΡΒΑΒΙΑΣ

Ο Γεν. Γραμματέας
ΘΡΑΣ. ΒΑΗΣΙΔΗΣ

**ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ "ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ,,
Η ΚΟΣΜΗΤΕΙΑ ΤΩΝ ΣΧΟΛΩΝ ΑΠΟΡΩΝ ΠΑΙΔΩΝ**

ΠΡΟΣΚΛΗΣΙΣ

'Αδύναμ Κορς

Τελουμένος την προσχή Κυριακήν, 7ην 'Ιουλίου και άραν 10/, π. μ. έν τή μεγάλη αίθουσα του Συλλόγου (Πλατεία 'Αγ. Γεωργίου, Καρύτη) της έορτής προς άπονομήν των βραβείων εις τούς άριστούσαντες μαθητάς, λαμβάνονεν την τιμήν να παρακαλωμένην 'Υμς, όπως έσπερευθήτε να παρευρεθήτε κατ' αύτήν.

Έν 'Αθήναις τή 27η Μαΐου 1936

Μετ' έσπερέτου τιμής

Ο ΕΦΟΡΟΣ ΤΩΝ ΣΧΟΛΩΝ
ΣΤΕΦΑΝΟΣ Ι. ΛΕΟΝΤΙΑΣ

Ο ΚΟΣΜΗΤΩΡ ΓΡΑΜΜΑΤΕΥΣ
ΛΑΜΠΡΟΣ Γ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

Τής έν τή μεγάλη αίθουσα του Φιλολογικού Συλλόγου 'Αρνασσός κατά την 7ην 'Ιουλίου 1936 έτους ήμεραν Κυριακήν και άραν 10/, π. μ. έορτής της άπονομής των βραβείων εις τούς άριστούσαντες μαθητάς των Σχολών 'Απόρων Παιδών.

- 1) Προσευχή.
- 2) Έκθεσιν πεπραγμένων της κοσμητείας από τού κοσμητορος Γραμματέως.
- 3) Στόχς της προτομής του έκ των ήρωών των Σχολών Σπυρ. Βασιλειάδου από των άπολυμένων μαθητών της ΣΤ' τάξεως.
- 4) 'Απογγελία από μαθητού της ΣΤ' τάξεως.
- 5) 'Ασμα από των μαθητών.
- 6) Προσφώνησις του 'Εφρου των Σχολών κ. Σπυρ. Ι. Λεοντιάδου.
- 7) 'Απογγελία από τού 'Εφρου των βραβευθέντων μαθητών και άπονομή χρηματικών βραβείων.

